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Arkusz
z prawidtowymi odpowiedziami

1. Ze zdje¢cia podziatki miernika mozna odczytaé,ze jego klasa w przedziale oznaczonym
kropkami wynosi 10 % wartosci wskazywanej. Omomierzem zmierzono rezystancje 2KkQ.
Stad wynika, ze blad bezwzgledny pomiaru wynosi £10% * 2 kQ =200 €.

2. Mostka Wheatstone’a uzywa si¢ do pomiaru rezystancji z przedziatu od okoto 1Q do okoto
10 M Q. Do pomiaru rezystancji o wartosciach mniejszych od 1 Q.

3. Mostek Wheatstone’a jest w stanie rownowagi, kiedy prad przez detektor D nie ptynie.
Oznacza to, ze na zaciskach detektora jest wowczas taki sam potencjal. Stan ten zachodzi
wowczas, gdy Ry X R, = R, X Rj.

4. Na rysunku jest przedstawiony schemat szescioramiennego mostka Thomsona.
Rezystancje mierzona Rx oraz porownawcza Rp, o wartoscizblizonej do Rx, przytacza si¢ do
mostka z zewnatrz, przy czym wyroznia si¢ zaciski pradowe i napieciowe. Regulujac
wartos$ciami rezystoréw ilorazowych (sprzgezonych) R3 i R3” oraz R4 i R4’ osiaga si¢ stan
réwnowagi mostka sygnalizowany zerowym wychyleniem galwanometru:

Rp * R3

R4

Rx =

5. Na rysunku znajduje si¢ schemat uktadu poprawnie mierzonego pradu. Amperomierz
mierzy dokladnie prad plynacy przez rezystor, a woltomierz sume spadkow napigéna
amperomierzu i rezystorze. Uklad nalezy stosowa¢ wtedy, gdy w obwodzie ptynie maty prad,
czyli wowczas, gdy znajduje si¢ w nim duza rezystancja.

6. Aby wyznaczy¢ indukcyjnos¢ wzajemna obu cewek nalezy dokona¢ pomiaru indukcyjnosci

cewek sprzezonych magnetycznie potaczonych szeregowo posobnie i przeciwsobnie.

Jezeli cewki sa potaczone posobnie to ich indukcyjnos¢ zastgpeza L1, mozna zapisaé wzorem:
Li, =L+ L, +2M

Przy potaczeniu przeciwsobnym indukeyjnosé zastepcza wynosi:

L,12 = L1+L2_2M
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L, — indukcyjnos¢ wlasna pierwszej cewki, L, — indukcyjno$¢ whasna drugiej cewki
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Po odjeciu obu rownan stronami otrzymuje si¢:

Ly, = Lj; = 4M
Z tego:

(Liz = Lip)/4=M

7. Przy pomiarze rezystancji cewki metoda techniczng nalezy zastosowac zrodto napigcia
statego. Cewka rzeczywista oprocz indukcyjnosci posiada rowniez rezystancj¢. Jezeli przez
cewke ptynie prad staly, to reaktancja indukcyjna jest réwna 0. Jezeli wéwcezas zmierzy si¢
napigcie na zaciskach cewki Uy i natgzenie pradu I ptynacego przez nia, to mozna
wyznaczy¢ opor ceki Ry = U/I;.

8. Przedstawiony na rysunku uktad stuzy do pomiaru matych rezystancji. Przy pomiarze
,matych” rezystancji stosowana jest czteropunktowametoda pomiaru. Polega ona na zasileniu
mierzonego rezystoraz oddzielnego zrédta pradowego (np. wbudowanego do multimetru)

1 pomiarze wywotanego tym pradem spadku napigcia woltomierzem.

9. Charakterystyka przejsciowa tranzystora unipolarnego jest to zaleznos$¢ Ip = f(Ugs) przy
Ups= const.Aby ja wyznaczy¢nalezy warto$¢ napigcia pomiedzy drenem, a zrodtem Upg
utrzymywac stata, a zmienia¢ napigcie pomigdzy bramka, a zrodtem Ugs 1 odczytywac
warto$¢ tego napigcia oraz wartos$¢ pradu drenu Ip.

10. Tranzystor bipolarny w uktadzie OE ma cztery charakterystyki:
A. Przejsciowq I¢c = f(Ig) przy Ucg= const.
B. Wyjsciowa I¢c = f(Ucg) przy Ig= const.
C. Wejsciowa Ig = f(Ugg) przy Ucg= const.
D. Zwrotng Ugg = f(Ucg) przy Iz = const.
Ic — prad kolektora
Ig — prad bazy
Ugg — napigcie pomiedzy baza, a emiterem
Ucg — napigcie pomiedzy kolektorem, a emiterem

11. Do pomiaru pojemnosci stosuje si¢ najczgsciej mostek Wiena. Mostek Wheatstone’a
uzywa si¢ do pomiaru rezystancji,mostek Maxwella do pomiaréw indukcyjnosci wtasnej i
wzajemnej cewek, mostek Scheringa do wyznaczania wspolczynnika strat oraz przenikalnosci
elektrycznej dielektrykow.

12. Aby sprawdzi¢ przed wlutowaniem diody prostowniczej do uktadu, czy nie jest
uszkodzona, nalezy uzy¢ omomierza i dokona¢ dwdch pomiardéw przy polaryzacji diody w
kierunku przewodzenia i zaporowym. Jezeli wlaczy si¢ omomierz analogowy na zakresie
X 1k miedzy anodg i katode¢ diody w ten sposdb, aby zacisk dodatni omomierza byt
dotaczony do anody diody, to dioda bedzie spolaryzowana w kierunku przewodzenia
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i omomierz pokaze okoto 500Q2. Przy odwrotnym wlaczeniu omomierza dioda bedzie
spolaryzowana zaporowo i wskazanie omomierza b¢dzie wynosito oo.
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13. Na rysunku jest przedstawiony uklad do pomiaru charakterystyk statycznych tranzystora
bipolarnegow uktadzie OE. Charakterystyka wejsciowa tranzystora pracujacego w tym
ukladzie jest to zaleznos¢ Ig = f(Ugg) przy Ucg= const.Aby wyznaczy¢ charakterystyke
wejsciowa nalezy zmienia¢ wartos¢ napiecia pomiedzy baza i emiterem Ugg oraz mierzy¢
wartos$¢ tego napiecia i mierzy¢ warto$¢ pradu bazy I, a utrzymywac stata warto$é napigcia
pomigdzy kolektorem i emiterem Ucg.

14. Napigcie stabilizacji, rezystancja dynamiczna, wspdtczynnik stabilizacji sa to typowe
parametry diody stabilizacyjnej ( Zenera ).

Napigcie stabilizacji jest to napiecie, jakie dana dioda moze stabilizowac.

Rezystancja dynamiczna rz to stosunek zmian napigcia na diodzie AUzdo zmian pradu

ptynacego przez diodeAl, obliczany dla matych zmian Aw zakresie stabilizacji.

AU,
2= 0,

Wspotczynnik stabilizacji S wyraza stosunek wzglednych zmian pradu ptynacego przez diode
Al . . . . AU, L
T do wywotanych przez nie wzglednych zmian spadku napigcia~ na diodzie.

15.Jezeli podczas wyznaczania charakterystyki rezystancyjno — temperaturowej termistora,
przy wzroscie temperatury rezystancja elementu rosnie, to oznacza, ze badany jest termistor
PTC. Termistor PTC ma dodatni wspotczynnik temperaturowy rezystancji, termistor NTC
ujemny ( przy wzroscie temperatury jego rezystancja maleje ), a termistor CTR
charakteryzuje si¢ skokowa zmiang rezystancji.

16. W stanie blokowania tyrystor jest spolaryzowany w kierunku przewodzenia i plynie przez
niego prad o niewielkiej wartosci. Pozostale stany pracy tyrystora, ktore mozna wyroznié¢ na
charakterystyce pradowo — napieciowej to: stan przewodzenia, w ktérym tyrystor jest
spolaryzowany w kierunku przewodzenia i ptynie przez niego prad o wartosci zaleznej od
impedancji obciazenia oraz stan zaporowy, dla ktorego charakterystyka pradowo —
napigciowa tyrystora jest taka sama jak dla zwyklej diody krzemowe;.
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